KEVEREKEK SZETVALASZTASA OLDASSAL ES SZURESSEL (1)

Bevezetés

Egy szilard anyagokbdl all6 keveréket két okbol valaszthatunk szét. Az egyik ok, hogy az egyes anyagokat a
szétvalasztas utdn tisztan megkapjuk és azokat tovabb vizsgaljuk vagy felhaszndljuk. A masik lehetséges ok,
hogy a keverék egyes alkotéinak mennyiségét a lehet6 legpontosabban meghatarozzuk. A gyakorlat sordn ez
utobbi lesz a feladatunk. A keverékben harom anyag, kds6, kémiai nevén nétrium-klorid (NaCl), mészkd, ké-
miai nevén kalcium-karbonat (CaCQOj3), és kvarchomok, kémiai nevén szilicium-dioxid (Si0,) talalhaté. Ezek
mennyisége mintdnként véltoz6. A harom anyag koziil kettd, a mészkd €s a kvarchomok, vizben oldhatatlan,
mig a k6s6 jol oldodik. A két vizben oldhatatlan anyag koziil azonban csak a kvarchomok az, amelyik kémiai-
lag is nagyon ellendlld, szobahdmérsékleten legfeljebb hidrogén-fluoriddal reagél el. A mészkd ezzel szemben
még viszonylag gyenge savak hatasdra is elbomlik, s6t a sajat anionjdnak megfeleld sav, a szénsav hatdsara is,

amely a leveg&bdl beoldddott szén-dioxidbdl jon 1étre, oldhatova valik a kdvetkezd reakcidegyenletek szerint:

HO(l) + COx(g) = HyCOs(aq) (1)
CaCO;(s) + H,CO3(aq) = Ca*"(aq) + 2HCO; (aq) ()

A fenti folyamatok visszafordithatdk, és a cseppk6képzddés kémiai alapjat adjdk.

A gyakorlat sordn azonban a fenti reakciét el kell keriilniink, mert ha oldott szén-dioxid van a mosésra
hasznalt vizben, akkor az folyamatosan csokkenti a szildrd maradékban a mészkd mennyiségét, €s a kioldott
k&s6 mennyiségét hibdsan nagyobbnak mérjiikk. Ez az oka, hogy a gyakorlat sordn akkor, amikor a k&s6t
kivéanjuk kioldani, mindig forrdsban 1év6 vizet kell haszndlnunk. A desztillalt vizbdl a szén-dioxid forraldssal
eltizhet6. Gondolhatnank azt is, hogy a forré viz gyorsitja a ks6 oldédasat is, de ez jelen esetben nem
igaz, mivel az adott mennyiségli vizben maximadlisan feloldhat6 k6s6 mennyisége alig valtozik a h6mérséklet
emelésével, igy a folyamat hajtoereje és emiatt a sebessége sem véltozik lényegesen.

Azt, hogy a mészkd érzékeny a savakra azonban felhaszndlhatjuk arra, hogy meghatdrozzuk a keverékiink-
ben a kémiailag ellenéllé kvarchomok mennyiségét, ugyanis hig dsvanyi savban oldva a keverékiink egy masik
részletét — a k6s6 mellett — az aldbbi reakcid szerint a mészkd is feloldodik:

CaCOs(s) + 2H307 (aq) = Ca*"(aq) + 3H,0(1) + COx(g) 3)

Az ilyen, kémiai médon torténd oldhatdva tételt feltarasnak nevezziik.
Ha egy harom anyagbdl 4116 keverékben két anyag mennyiségét ismerjiik, akkor a harmadik mar kiszadmit-
hat6.

Sziikséges eszkozok

100 cm3-es f6zdpohdr oll6

250 cm>-es [f6z0pohdr (2db) porceldntdl (2db)
iivegtolcsér (2db) oraiiveg

iivegbot (2db) vashdromldb

250 cm>-es bényakii Erlenmeyer-lombik (2db) kerdmiahdlo
spriccflaska Bunsen-dllvany
sziiropapir (2db) sziirékarika (2db)



A gyakorlat Kkivitelezése

Els6 1épésként a szélesebb, tisztira mosott, desztill4lt vizzel eloblitett 250 cm? térfogati f6z&pohdrban, azt kb.
1/3-4ig toltve, a vashdaromlédb és a keramiahdl6 segitségével desztillalt vizet kezdiink melegiteni. Amig a viz
felforr, el6készithetjiilk a mérésiinket. Attdl fliggden, hogy a mérlegeknél mekkora a varakozok szdma, ko-
vetkez6 1épésként Osszeszerelhetjiik a szlir6berendezésiinket, vagy a szamunkra kijelolt ismeretlen keverékbol
kimérhetjiik a kétféle méréshez sziikséges mennyiségeket és az egyik mintdval elvégezhetjiik a hig sésavas

feltarast.

sziirépapir
sziirékarika

Bunsen allvany

Erlenmeyer lombik

7 7

1. dbra. A sztirGberendezés vazlata. 2. dbra. A szlirGpapir kivagésa.

A sziiroberendezés osszeallitasa

Két teljesen egyforma berendezést kell dsszedllitanunk a kétféle médon kezelt mintédink szliréséhez. A tolcsé-
reinket a szlir6karikdk segitségével olyan magasban rogzitjiik a Bunsen-allvanyon, hogy a tolcsérek szdranak
a vége éppen érintse az Erlenmeyer-lombikok szdjanak fiiggbleges részét, beliilr6l (1asd az 1. dbrat).

Ez ut6bbi szolgdl majd a sziirérdl lefolyd folyadék, a sziirlet felfogdsdra. A sziiréshez mindkét esetben
sima sz{ir6t haszndlunk, amit a kapott szlir6papir négyzetekbdl ugy készitiink el, hogy azt négyrét hajtjuk és
a behajtott csicsdval, beliilrdl a tolcsériinkhoz mérjiik. A tolcsér szElénél kb. fél centiméterrel a kormiinkkel
megjeloljiik és a felesleges részt egy negyed koriv mentén levagjuk (lasd 2. dbrat). Az igy kapott kipos sziird
tomegét megmérjitk (IIL. vagy IV.) majd a sz{ir6t a tolcsérbe helyezziik, €s a spriccflaskabodl kevés desztillalt
vizzel megnedvesitjiik. Ennek két el6nye is van: A nedves sziir6papir j61 hozzatapad a tolcsér faldhoz és nem
fogjuk melléonteni az anyagunkat, valamint a nehezen hozzaférhetd porusok desztillalt vizzel telitédnek, igy
a szlirés sordn felontott, kloridionokkal szennyezett mos6folyadék nem hatol beléjiik és gyorsabban érjiik el,
hogy a szfirlet mentes legyen a kloridionoktdl.

A mintak elokészitése

Ha a gyakorlatvezet6 mondja, akkor alaposan mossuk ki és desztillalt vizzel legaldbb haromszor oblitsiik ki a
100 cm? és a keskenyebb 250 cm? térfogati f6z6poharat, majd néhdny percre helyezziik a széritészekrénybe,
hogy megszaradjanak. Kozben a szamunkra kijelolt ismeretlen 0sszetételli keveréket osszuk két, kb. egyforma
részletre. Megszaradas és kihtilés utén a tiramérlegen mérjiik meg a 100 cm? térfogati f6z&pohérba helyezett
keverék tomegét (I.) és jegyezziik fel a jegyzOkonyviinkbe. Hasonldan készitsiik eld a meleg vizes olddshoz is
a mintdnkat: tairamérlegen mérjiik meg a 250 cm? térfogati f6z6poharba helyezett keverék tomegét (I1.).

A 100 cm? térfogati f6z6pohéarban 1évé mintdnkat tarjuk fel az elszivéfiilke alatt, az ott taldlhaté hig
sOsav segitségével ugy, hogy a sésavat kis mennyiségekben iivegbot mellett Ontsiik a keverékre (lasd a 3.
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abrat). Vigydzzunk arra, hogy a reakcio heves pezsgéssel jar, igy kis mennyiséggel inditsunk, és az iivegbottal
alaposan keverjiik meg minden egyes részlet hozzdaddsa utdn. A reakci6 akkor fejezddott be, ha az oldat
feltisztult és Ujabb sosavrészlet hozzdaddsakor mar nem tapasztalunk pezsgést.

Az elokészitett mintak mosasa és sziirése

A 250 cm? térfogati f6z6poharban 1év6 mintarészletbsl
fogjuk a kését forré viz segitségével kioldani, mig a 100 cm?
térfogatd f6z6pohdrban 1évo feltart mintdbol a k6s6 mellett a
feloldott mészkovet hideg desztilldlt viz segitségével fogjuk
kimosni.

Mindkét esetben az un. dekantdlva mosast kell alkal-
mazni, hogy a lehetd leggyorsabban végezhessiik el a fel-
adatot. A dekantdlva mosds lényege, hogy a szildrd mara-
dékot csak a mosds utolsé 1épéseként, akkor vissziik fel a
szlirGpapirra, amikor azt mar tisztara mostuk. Addig az ol-
doszer kis részletének hozzdaddsa utan, a keveréket alapo-
san felkeverjiik, majd tilepedni hagyjuk. Az iilepedés utan
csak a szilard anyag feletti tiszta oldatot ontjiik fel a szlirGre.
Ugyanigy mint a feltdrdsndl, hasznaljuk a folyadék vezeté-
séhez az iivegbotunkat, hogy ne froccsenjen ki az oldat. Ezt
addig ismételjiik, mig a tolcsér aljan lecsepegé sziirlet tiszta 3. dbra. A feltaras.
nem lesz. Ez azért el6nyos, mert a f6zGpohdrban a friss oldészer hozzdaddsa utdn megkeverve a rendszert, a
szilard részecskék kozti térbdl is hatékonyan tudjuk eltdvolitani az szennyez6déseket. Ha rogton felvissziik a
szildrd anyagot a sz{irGpapirra, akkor ez a keverés hidnydban nagyon lassu, idéigényes folyamat lesz.

Mindkét mintdnkndl az a cél, hogy a keveréket megsza-
baditsuk a kloridionoktdl. Ezt tigy tudjuk ellendrizni, hogy a
tolcsér aljandl lecsopogd sziirletbdl a tisztdra mosott és desz-
tillalt vizzel eloblitett draliveg segitségével par csepp min-
tat vesziink (1asd a 4. 4dbrat), amihez egy-két csepp eziist-
nitrat-oldatot adunk. Ha az oldat jelentGs mennyiségt klori-
diont tartalmaz, akkor fehér csapadék képzddik a kovetkezd
egyenlet szerint:

Ag*(aq) + Cl™(aq) = AgCI(s) (4)

\'_—_/
oraiiveg

Ha az opélosodds elmarad a sziirlet kloridmentesnek tekint-
hetd.

A két mintdnkat parhuzamosan mossuk, hogy id6t ta-
karitsunk meg. Ugyeljiink arra, hogy az iivegbotokat sose
tegyiik le az asztalra, mert azzal anyagot veszitiink €s a mé-
réslink pontatlan lesz. Vigydzzunk arra is, hogy ne cseréljiik
Ossze se a botokat, se a tolcséreket! A tolcsér vége mindig érintse az Erlenmeyer-lombik szdjanak bels6 falat,
mert az igy kialakul6 folyadékoszlop sulya szivohatést fejt ki, ami gyorsitja a szlrést.

A feltart oldatot el6szor alaposan higitsuk fel desztillalt vizzel, mossuk korbe a f6z&pohar falat is! Mivel
a feltart minta sokkal gyorsabban iilepszik, ezzel iitemesebben haladhatunk. A negyedik mosés utdn érdemes
el6szor ellendrizni a sziirletet. A mosds akkor hatékonyabb, ha kisebb olddszerrészlettel tobbszor mosunk.
Igyekezziink a lehetd legtobb feliiliisz6 folyadékot lednteni, ez is ndveli a mosds hatékonysagit!

A k6s6 forr6 vizzel valé kioldasa sokkal lassabb folyamat, mivel a mészkd sokkal lassabban iilepszik. A
feliiluszo felontése a szlirGre is sokkal nagyobb figyelmet és tiirelmet igényel. A hatodik-nyolcadik mosasi
ciklus utdn érdemes a szfirletet ellendrizni. Az lilepedés ideje alatt ne felejtsiik a forrni feltett desztillalt vizet
pétolni, de vigydzzunk arra, hogy a hideg viz forré tivegbe torténd ontése az iiveg torését eredményezheti. A

4. abra. Mintavétel a sziirletbdl.

3



forr6 poharat a torlérongyunkkal foghatjuk meg. A szirletet idénként iiritsiik ki az Erlenmeyer-lombikokbdl a
lefoly6ba, mert nincs sziikségiink ra.

Ha azt tapasztaljuk, hogy valamelyik mintdnk szlrletében mér nincs kloridion, akkor a kovetkezd oldé-
szeradagokkal a szilard maradékot is felvihetjiik a szlir6papirra. Hasznaljuk az {ivegbotot a szilard anyag
atviteléhez. Az atvitelt addig kell ismételni, amig a szildrd anyag maradéktalanul a tolcsérre nem keriil, azaz
a feltart mintandl az iivegbot mdr nem csikordul meg az tiveg faldn, illetve a forré vizes mosds esetén a falra

tapadt mészkddarabkakat is ledorzsoltiik az tivegbot hegyével.
A tisztara mosott mintak szaritasa

A szlir6papirra teljes mennyiségében felvitt mintdkrdl varjuk meg, hogy a viz lecsepegjen, majd a szlir6papirt
Ovatosan emeljiik ki a tolcsérbdl és teritsiik sz€t a mar megjeldlt porceldntélon, és helyezziik el a szaritoszek-
rényben. A feltart mintanak legaldbb fél, a forré vizzel mosott mintdnak legaldbb haromnegyed-egy ora kell,
hogy megszaradjon. Mindkét mintat tomegallandésagig kell szaritani, ami azt jelenti, hogy a megfeleld sza-
ritasi id6 utdn, a mintat a szaritészekrénybdl kivéve megvarjuk mig kihil, majd a tiramérlegen megmérjiik és
feljegyezziik a tomegét (a sésavas feltards esetén a sziirdpapir és a homok tomege V., mig a forr6 vizes mosas
esetén a szlirGpapir és a homok+mészks tomege VI.). A mintit tegyiik vissza djabb 15-20 percre a szarito-
szekrénybe, majd kivéve, kihiitve mérjiik meg Gjra. Ha a tomegcsokkenés nem tobb, mint 0,01-0,02 gramm,
akkor a mintank szaraz. Varakozas kozben két kapszulat készitiink A4-es papirbol. Az egyes sziirdpapirokrol
a szilard anyagot a feliratozott kapszuldkba (vegyiilet/ek neve és tomege, készité neve. ditum) helyezziik. Ha
ezt mindkét mintanknal elvégeztiik, akkor készen allunk a keverék osszetételének a kiszamitasara.

Mintaszamolas

A sosavas feltaras kiértékelése:

I. A kiindulasi keverék tomege: mp=583¢g
III. A kisebb szlirGpapir tomege: mg,=151¢g
V. A kisebb szlir6papir+homok tomege: mg,p = 3,60 g
VII. A homok tomege: Mgy —mMg; =209 g
A keverék homok tartalma: my, /my - 100 % = 35,8%

A forr6 vizes oldas kiértékelése:

II. A kiindulési keverék tomege: my=5,13¢g
IV. A nagyobb sziirGpapir tomege: mg, =274 g
VI. A nagyobb szlir6papir+homok+mészkd tomege: Mgz pm=25,89¢

VIII. A homok+mészkd tomege: Mpy = Mgz o — Mgz = 3,15 g
IX. A kioldott konyhas6 tomege: mg = myg —my, = 1,98 g
A keverék konyhaso tartalma: mg/my - 100 % = 38,6 %

A keverék mészkditartalma a homok és kés6 tartalom ismeretében szamolhato:
100 % - 35,8 % - 38,6 % = 25,6 %



